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ТОКСИКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ГОРІННЯ ВАЖКИХ МЕТАЛІВ

Пожежа відноситься до числа аварійних ситуацій, які часто зустріча
ються на транспорті, в хімічній промисловості, будівництві, побуті тощо. 
Загальноприйнятою є точка зору, що хімічна небезпека навколишнього 
середовища є найбільш гострою і злободенною природоохоронною про
блемою сучасності. Важливий крок у комплексному рішенні проблеми хімі
чної безпеки біосфери і захисту сфери проживання людини від хімічного 
впливу є введення в дію на території України з 2002 р. міжнародного стан
дарту ДЕСТ 30333 -  95 «Паспорт нешкідливості речовини (матеріалу). Ос
новні положення. Інформація по забезпеченню безпеки при виробництві, 
застосуванні, збереженні, транспортуванні, утилізації».

Практично всі метали здатні окиснюватись і, навіть, горіти. Важкі ме
тали горять в подрібненому стані або у вигляді аерозолю [1]. Більшість 
важких металів (свинець, хром, залізо, мідь, олово, цинк, нікель, вісмут 
тощо) характеризуються високою біологічною активністю, тому поряд із 
специфічною дією на навколишне середовища можуть викликати цілу низку 
неспецифічних загально-фізіологічних змін в організмі.
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Свинець широко використовується в промисловості. З нього виготов
ляють електроди акумуляторів, електрокабелі, легкоплавкі стопи (бабіти, 
друкарські стопи). Свинець краще ніж інші метали затримує у-промені, 
тому його використовують для захисту від радіоактивного випромінювання.

Токсична дія плюмбуму визначається отруйними властивості метале
вого свинцю. Небезпечними ризиками що до отруєння плюмбумом є вироб
ництво білил, сурику, виплавка металу, добування свинцевої руди. Джере
лом побутових отруєнь плюмбумом є неякісний емальований фарфоро- 
фаянсовий і глиняний посуд, нюхальний тютюн, загорнутий у свинцевий 
папір. Плюмбум не відноситься до біологічних елементів, він присутній в 
воді і продуктах, звідки надходить в організм. Людина не зайнята роботою з 
свинцем поглинає за добу 0,05-2 г свинцю. Він акумулюється в нирках, 
печінці, кістковій тканині [2].

З метою виявлення сполук плюмбуму в біологічних рідинах організму 
і в повітрі та одночасного очищення витяжок від коекстрактивних речовин 
нами був випробуваний метод тонкошарової хроматографії. Теоретичні 
основи цього методу описані в ряді монографій та оглядових статей [3, 4].

При опрацюванні методики тонкошарового хроматографування спо
лук плюмбуму були використані модельні об’єкти дослідження ( стандартні 
розчини сполук плюмбуму, витяжки з біологічних рідин організму (сеча), 
повітря, взяте із забрудненої зони). Для виділення сполук плюмбуму вико
ристовувались методи настоювання, ізолювання, центрифугування, випа
рювання тощо.

Хроматографування проводили на пластинках 8і1иТо1 з закрипленим 
шаром сорбенту. Розчинники підбирали різної полярності. Були випробува
ні одно-, дво- і багатокомпонентні системи розчинників з підлужненням і 
без підлужнення. Вибрано 3 системи розчинників: ацетон-метанол- 
діетиламін (40:10:1), ацетон-метанол (20:20), етилацетат-хлороформ-25% 
амоніак (20:28:2). В камери об’ємом 500см3 вносили відповідні системи 
розчинників і насичували парами впродовж 60 хв. при кімнатній температу
рі. На лінію старту наносили розчини плюмбум нітрату («свідки»), а поруч -  
витяжки з сечі і повітря. Після розвитку хроматограм пластинки висушува
ли і проявляли. Плями йонів плюмбуму виявляли шляхом обприскування 
розчином калій йодиду або калій хромату. В присутності йонів плюмбуму 
плями досліджуваного розчину (витяжки з сечі і повітря) і плями «свідків» 
( модельні розчини) забарвлюються в жовтий колір (якщо проявником був 
розчин калій йодиду) або оранжево-жовтий колір (при обприскуванні калій 
хроматом). Значення величин Кі" стандартного розчину і витяжок з сечі і 
повітря були близькими, що свідчить про ідентичність досліджуваних ре
човин. Границя відкриття йонів плюмбуму 12 мкг в пробі.

Для підтвердження наявності йонів плюмбуму у взятих зразках про
водили також якісні реакції, як описано в літературі [2]: з розведеною хло- 
ридною кислотою (білий осад), при застосуванні концентрованої хлоридної

35



кислоти утворюється розчинна комплексна сполука; з натрій гідроксидом, 
при надлишку лугу утворюються розчинні плюмбіти; з калій йодидом (жов
тий осад); з калій хроматом (оранжево-жовтий осад); з сульфатною кисло
тою (білий осад).

Запропонована методика проведення експрес аналізу для виявлення 
йонів плюмбуму в забруднених об’єктах довкілля за допомогою методу 
хроматографії в тонкому шарі сорбенту і якісних реакцій. Ця методика мо
же бути використана для проведення лабораторної діагностики гострих 
отруєнь сполуками плюмбуму.

З ціллю профілактики для осіб, які постійно контактують за родом 
своєї діяльності з свинцем (гальваніки, маляри, зварювальники, акумулято- 
рщики тощо) недостатньо планових медичних оглядів, а необхідне компле
ксне обстеження за допомогою інформативних та сучасних високочутливих 
біомаркерів.
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